La soledad, NO GRACIAS

Según las personas mayores, su principal temor  es la soledad; y su silencio, la peor enfermedad. Porque, pensamos, el aislamiento es consecuencia de su desarraigo familiar, no pocas veces.
Sin duda, nada teme el hombre que enfrentarse a sí mismo y a sus preguntas más profundas.  Quizá el sentimiento de no contar con nadie da lugar al nacimiento de otro: el de no ser amado; ya que si estás solo, sin lazos que te unan al semejante, terminas por creer que eres rechazado, incomprendido, falto de amor. Ese sentimiento, más o menos confuso, existe en el mayor que vive solo; situación particularmente cruel ya que en esos momentos necesitan, más que nunca, ser valorados y apreciados. Con la edad, la vulnerabilidad psicológica se ampliará y aumentará el riesgo de caer lentamente en la enfermedad de la angustia. Esta congoja es algo así como la «experiencia de vacío en el tiempo». 

Un 16 por ciento de los mayores se sienten a menudo solos, y sus principales temores se refieren a la pérdida de un ser querido, a no poder valerse por sí mismos. La persona no quiere saber nada del mundo que le rodea, no entiende ni aspira a entender; se encierra en su caparazón. Octavio Paz decía a este respecto: «El sentimiento de soledad es nostalgia de un cuerpo del que fuimos arrancados, es nostalgia del espacio».  

¿En qué consiste envejecer bien, si no en conocerse a sí mismo y aceptarse? La soledad-activa es un testimonio de salud psíquica, un fenómeno natural; mientras que la soledad depresiva (patológica), representa una reacción de sufrimiento. 

Hay que esforzarse y actuar: ¡el quedarse lloriqueando no va a solucionar nada! Hay que aprender a hacerle frente y abordarla para saber cómo prevenirla. Por ello, la sociedad tiene que sensibilizarse ante este problema trágico de los mayores. Conviene recordar que la soledad no es compatible con la felicidad. El Premio Nobel de Literatura José Saramago, escribía con mucha sabiduría que «la alegría sola no es nada». ¡Ayudemos, entre todos, a buscar la felicidad, que es tanto como tener cercana la compañía que deseamos!.”Estar solo es morirse anticipadamente”, así pensaba nuestro querido José Mª Fernandez Nieto, Premio Castilla y León de las Letras
Uno de los retos que tiene la sociedad es encontrar el modelo de alojamiento idóneo para cada persona, atendiendo a sus necesidades; por ello, es necesario preparar el tipo de vivienda que se desee para mañana, sabiendo que el 80% de los mayores prefiere vivir en su propio espacio privado, tener la cercanía de servicios que pueda necesitar y personas con quien compartir los distintos tiempos más íntimos.  
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